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Περίληψη. Η παρούσα εργασία αποτελεί μια διερευνητική προσπάθεια καθορισμού και 
περαιτέρω διερεύνησης του ρόλου που πιθανόν να παίζουν η αντίληψη που έχει το παιδί 
για το βαθμό αποδοχής του από τους γονείς του, καθώς και το επίπεδο της 
συναισθηματικής του νοημοσύνης στον τρόπο με τον οποίο βιώνει το άγχος και την 
κατάθλιψη. Στο θεωρητικό πλαίσιο εξετάζονται οι μεταβλητές της αποδοχής- απόρριψης 
του παιδιού από το γονέα, της ελληνικής κλίμακας συναισθηματικής νοημοσύνης και της 
κλίμακας κατάθλιψης και άγχους συνυφασμένες με σχετικές έρευνες. Η συγκεκριμένη 
μελέτη πραγματοποιήθηκε κατά το σχολικό έτος 2021-2022, εν μέσω την πανδημίας 
Covid 19. Διενεργήθηκε με τη χρήση ερωτηματολογίου στην οποία συμμετείχαν 250 
παιδιά, ηλικίας 12-17 ετών από το νομό Λάρισας. Ο βαθμός αποδοχής από τη μητέρα 
συμβάλλει καθοριστικά στην συναισθηματική νοημοσύνη του παιδιού καθώς και στη 
διαχείριση του άγχους. Βέβαια, υπήρχαν αρκετοί περιορισμοί σχετικά με την έρευνα κι 
έτσι διατυπώνονται προτάσεις για μελλοντική διερεύνηση. 

Λέξεις κλειδιά: γονεϊκή αποδοχή-απόρριψη, συναισθηματική νοημοσύνη, κατάθλιψη, 
άγχος 

Εισαγωγή 

Οι γονείς, σύμφωνα με τη σχετική βιβλιογραφία, ασκούν ίσως την πιο σημαντική επιρροή 
στη διαδικασία ανάπτυξης των παιδιών (Padilla‐Moledo et al., 2016· Ruiz et al., 2002). Για 
να αναπτυχθεί ένα παιδί, έχει ανάγκη από έναν ή περισσότερους ενήλικες που θα είναι 
δίπλα του για να το φροντίζουν, να ενδιαφέρονται για αυτό, να το αγαπούν, να του 
αφιερώνουν χρόνο, να «προκαλούν» τη σκέψη του και να «λειτουργούν» μαζί του. Αυτοί (οι 
ενήλικες) δεν είναι άλλοι από τους γονείς του (Γεωργίου, 2005· McLeod, 2005). Η ποιότητα 
της σχέσης που θα αναπτύξει το παιδί με τους γονείς του έχει αποδειχθεί πως ασκεί πολύ 
σημαντική επίδραση στις ικανότητες που θα αναπτύξει, στην προσαρμοστικότητά του και 
στην ψυχολογική ευεξία του (Basic Behavioural Science Task Force of the National Advisory 
Mental Health Council, 1996). 

Για πολλά χρόνια, παρότι οι έρευνες που έκαναν λόγο για την επίδραση των γονέων στην 
ανάπτυξη του παιδιού, αναφέρονταν κυρίως σε ευρήματα που αφορούσαν τη μητέρα (Keize 
et al., 2019), τις τελευταίες δεκαετίες έχει ευρέως υποστηριχθεί, ότι ο πατέρας επηρεάζει 
εξίσου με τη μητέρα την πορεία της ανάπτυξης του παιδιού, τόσο θετικά όσο και αρνητικά 
(Lamp, 2004). Σύμφωνα με έρευνα των Langenhof et al. (2016) τα παιδιά τείνουν να 
μιμούνται την πατρική συμπεριφορά όταν αυτή είναι θετική ενώ η πατρική απόρριψή τους 
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οδηγεί στο αντίθετο αποτέλεσμα. Άλλωστε, κανείς δεν μπορεί να αμφισβητήσει το γεγονός 
ότι η οικογένεια αποτελεί τον κυριότερο κοινωνικό θεσμό και αναντίρρητα αποτελεί μια 
από τις βασικότερες μορφές συλλογικής ζωής (Tan, 2018). 

Συνεπώς, η θεωρία της γονεϊκής αποδοχής- απόρριψης (PARTheory), βασισμένη σε αρκετές 
έρευνες (Giotsa et al., 2018· Khaleque, 2015· Rohner, 1986), υποστηρίζει ότι τα παιδιά – 
ανεξαρτήτως ηλικίας, εθνικότητας, γλώσσας, φύλου, κοινωνικο-οικονομικού επιπέδου, 
θρησκείας- έχουν ανάγκη από τη γονεϊκή αποδοχή. Σύμφωνα με την Στάμου κ.συν. (2019) ο 
ρόλος και των δύο γονέων είναι καθοριστικός για την ομαλή και συνολική ανάπτυξη των 
παιδιών τους καθώς αποτελεί το βασικό κύτταρο από όπου τα παιδιά δύναται να πάρουν τα 
κατάλληλα ερεθίσματα. Χαρακτηριστικά της προσωπικότητας των παιδιών που 
επηρεάζονται από τους γονείς είναι η ενσυναίσθηση (Chong et al., 2017· Gordon, 2003), η 
αυτοεκτίμηση καθώς και η γνωστική ανάπτυξη (McLeod, 2005· Zervas & Sherman, 1994). 
Από τα παραπάνω συνάγεται, αναντίρρητα, το συμπέρασμα ότι «ο πρώτος και με 
μεγαλύτερη διάρκεια δάσκαλος του παιδιού» είναι ο γονιός του (Cooke et al., 2019; Wheeler 
& Conor, 2006).  

Περνώντας στην ανάλυση της έννοιας της συναισθηματικής νοημοσύνης χρήζει να 
αναφερθεί ότι σαν έννοια πιθανότατα ταυτίζει την ύπαρξή της με τη δημιουργία κοινωνιών 
και συμμετοχής των ανθρώπων σε αυτές, αν αναλογιστεί κανείς τα λόγια του Αριστοτέλη 
που υποστηρίζει ότι: «Το να είσαι οργισμένος είναι εύκολο. Το να εξοργιστείς όμως με το 
σωστό άτομο, για το σωστό λόγο, στο σωστό βαθμό, τη σωστή στιγμή, για το σωστό σκοπό 
και με το σωστό τρόπο, αυτό είναι δύσκολο». Συνεπώς, το συναίσθημα έχει άμεση σχέση με 
την επιθυμία, την οργή, το φόβο, το θάρρος, τη χαρά, το μίσος. Δεν είναι δυνατόν να 
είμαστε ενάρετοι με βάση τα συναισθήματα και τα πάθη. Δεν είναι δυνατόν τα πάθη μας να 
αποτελούν κριτήριο επαίνου ή ψόγου. Δε γνωρίζει τον έπαινο αυτός που φοβάται ή αυτός 
που οργίζεται» (Αριστοτέλης, Ηθικά Νικομάχεια). Ίσως αυτή ήταν η αρχή για τη δημιουργία 
ενός τομέα που αργότερα ερευνήθηκε επιστημονικά από πληθώρα επιστημόνων 
(Δασταυρίδης, 2015).  

Τις τελευταίες δεκαετίες οι ερευνητές ασχολούνται όλο και περισσότερο με τη 
Συναισθηματική Νοημοσύνη, αφού αυτή αποτελεί τη «νοημοσύνη της επιτυχίας» (Ackley, 
2016· Goleman, 1998· Serrat, 2017). Οι ρίζες της βρίσκονται στην κοινωνική νοημοσύνη του 
Thorndike (1920) και στην ενδοπροσωπική και διαπροσωπική νοημοσύνη του Gardner 
(1983) (Dhani & Sharma, 2016· Petrides, 2016). 

Ο Bar-On (2000) υποστηρίζει ότι πρόκειται για συνδυασμό κοινωνικών και 
συναισθηματικών ικανοτήτων, δεξιοτήτων προσαρμογής και χαρακτηριστικών της 
προσωπικότητας, που βοηθούν το άτομο να αντιμετωπίζει αποτελεσματικά τις απαιτήσεις 
του περιβάλλοντος. Οι Petrides και Furnham (2001) θεωρούν τη συναισθηματική νοημοσύνη 
χαρακτηριστικό γνώρισμα της προσωπικότητας και ο ορισμός που δίνουν εστιάζει στην 
ικανότητα των ατόμων να αναγνωρίζουν, να επεξεργάζονται και να χρησιμοποιούν 
πληροφορίες συναισθηματικά φορτισμένες.  

Σύμφωνα με τους Mayer, Salovey και Caruso (2000) η δομή της συναισθηματικής 
νοημοσύνης επικεντρώνεται περισσότερο στη συναισθηματική επίλυση προβλημάτων παρά 
στις κοινωνικές, πολιτικές ή λεκτικές πτυχές που ενυπάρχουν στη δομή της κοινωνικής 
νοημοσύνης (Γιαννακοπούλου, 2016· Λεζγίδου κ.συν., 2020· Tsaousis, 2008). Ο Goleman 
(2011) τονίζει με έμφαση τον καθοριστικό ρόλο της οικογένειας και της ανατροφής των 
παιδιών στη συναισθηματική νοημοσύνη. Για την επίτευξη του παραπάνω σκοπού οφείλουν 
οι γονείς να έχουν επίγνωση των συναισθημάτων των παιδιών τους και να προχωρούν σε 
προσεκτική ακρόαση τους διαπνεόμενοι από πνεύμα ενσυναίσθησης (Gottman, 2011). 
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Σύμφωνα με σχετικές έρευνες τα άτομα υψηλής συναισθηματικής νοημοσύνης αναφέρουν 
χαμηλότερα επίπεδα άγχους, ανησυχίας και κατάθλιψης (Bastian et al., 2005· Schutte et al., 
1998· Ζήση, 2017). Έρευνα των Sarıtaş-Atalar και Gençöz (2014) έδειξε ότι η μητρική 
απόρριψη έχει ως αποτέλεσμα την έλλειψη αυτονομίας ακόμη και αποπροσανατολισμού 
που συντελεί σε αυξημένα επίπεδα κατάθλιψης των παιδιών. Παιδιά που βιώνουν τη 
γονεϊκή αποδοχή παρουσιάζουν μικρότερη επιθετικότητα και αυξημένη συναισθηματική 
νοημοσύνη (Aktar & Nahar, 2014· Kim & Rohner, 2003· Rohner, 2016). Ο Rapee (1997) 
διαπίστωσε ότι η γονεϊκή απόρριψη σχετίζεται σημαντικά με την κατάθλιψη αλλά και το 
άγχος στα παιδιά (Ζηκοπούλου, 2017). Η Richaud de Minzi (2006) συμπέρανε ότι η 
κατάθλιψη τόσο σε αγόρια όσο και σε κορίτσια, σχετιζόταν περισσότερο με την παραμέληση, 
την έλλειψη διαθεσιμότητας και ενδιαφέροντος, από τη μεριά του πατέρα (Llorca et al., 
2017). Ορμώμενοι από το παραπάνω θεωρητικό πλαίσιο, θα εξετάσουμε κατόπιν το πώς ο 
βαθμός αποδοχής του παιδιού από τους γονείς του και το μέγεθος της συναισθηματικής του 
νοημοσύνης επηρεάζει και σε ποιο βαθμό το άγχος και την κατάθλιψή του.  

Βασικοί στόχοι της έρευνας 

Στόχος της παρούσας έρευνας είναι η σε βάθος διερεύνηση του κατά πόσο η γονεϊκή 
αποδοχή - απόρριψη επηρεάζει γενικά τη συναισθηματική νοημοσύνη των παιδιών καθώς 
και τα αντίστοιχα επίπεδα άγχους και κατάθλιψης των τελευταίων. Με βάση τα όσα 
συζητήθηκαν παραπάνω, διαμορφώθηκαν τα ακόλουθα ερευνητικά ερωτήματα: 

• Υπάρχει συσχέτιση ανάμεσα στο βαθμό αποδοχής που έχει το παιδί από τον πατέρα του 
και την μητέρα του και τον τρόπο που βιώνει το άγχος και την κατάθλιψη αναφορικά 
με τη συναισθηματική νοημοσύνη; 

• Διαφέρουν τα αγόρια από τα κορίτσια ως προς την αντίληψη που έχουν για το βαθμό 
αποδοχής από τους γονείς τους καθώς και αν διαφέρουν ως προς τη συναισθηματική 
νοημοσύνη τους; 

Μέθοδος 

Το δείγμα 

Η παρούσα έρευνα πραγματοποιήθηκε κατά το χρονικό διάστημα Οκτώβριος 2021- 
Ιανουάριος 2022 στο νομό Λάρισας. Λόγω του Covid 19, κρίθηκε σκόπιμη η αποστολή των 
σχετικών ερωτηματολογίων μέσω του Google Forms στις προσωπικές ηλεκτρονικές 
διευθύνσεις των γονέων των μαθητριών/ών με κρυφή κοινοποίηση ώστε να εξασφαλιστεί η 
ανωνυμία. Έτσι, ξεκίνησε η συλλογή των δεδομένων. Τα αποτελέσματα αναλύθηκαν μέσω 
του στατιστικού προγράμματος SPSS.21. Στη συνέχεια, μέσω επαγωγικής στατιστικής, 
εξετάστηκαν τα ερευνητικά ερωτήματα. 

Στην έρευνα αυτήν πήραν μέρος 250 παιδιά από τα οποία 122 ήταν αγόρια (49%) και 127 
ήταν κορίτσια (51 %). Οι ηλικίες των συμμετεχόντων κυμαίνονταν από 12 έως 17 ετών με 
μέσο όρο τα 14.91 έτη (±1.54). 
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Εργαλεία μέτρησης 

Ως εργαλεία για τη μέτρηση του ρόλου που πιθανόν να παίζουν η αντίληψη που έχει το 
παιδί για το βαθμό αποδοχής του από τους γονείς του, καθώς και το επίπεδο της 
συναισθηματικής του νοημοσύνης στον τρόπο με τον οποίο βιώνει το άγχος και την 
κατάθλιψη, χρησιμοποιήθηκαν τρία σύντομα ερωτηματολόγια προσαρμοσμένα ειδικά για 
το σκοπό της συγκεκριμένης έρευνας. 

Ως ερευνητικό εργαλείο χρησιμοποιήθηκε το ερωτηματολόγιο “Γονικής Αποδοχής- 
Απόρριψης” (PARQ): Παιδική έκδοση (Child PARQ· Rohner, 1990). Υπάρχουν δύο εκδοχές 
της μέτρησης, η μία εκτιμά τις αντιλήψεις των παιδιών σχετικά με το βαθμό αποδοχής ή 
απόρριψης που έλαβαν από τον πατέρα τους και η άλλη εκτιμά τις αντιλήψεις τους σχετικά 
με το βαθμό αποδοχής ή απόρριψης που έλαβαν από την μητέρα τους. Κάθε εκδοχή 
αποτελείται από 24 στοιχεία που χωρίζονται σε τέσσερις κλίμακες: Ζεστασιά/αγάπη 
(‘warmth/affection’), εχθρότητα/επιθετικότητα (‘hostility/aggression’), αδιαφορία/ 
παραμέληση (‘indifference/neglect’), και μη διαφοροποιημένη απόρριψη (‘undifferentiated 
rejection’). Στο σύνολό τους, αυτές οι τέσσερις κλίμακες συνθέτουν τη συνολική βαθμολογία 
PARQ. Το ερωτηματολόγιο περιλαμβάνει ερωτήσεις τετράβαθμης κλίμακας Likert (σχεδόν 
πάντα αλήθεια- πάντα αλήθεια- ποτέ αλήθεια-σχεδόν ποτέ αλήθεια).  

Η Ελληνική Κλίμακα Συναισθηματικής Νοημοσύνης (GEIS; Tsaousis, 2008) είναι ένα μέτρο 
αυτο-έκθεσης και βασίζεται στο θεωρητικό πλαίσιο που προτάθηκε από τους Mayer και 
Salovey (1997). Αποτελείται από 52 στοιχεία μετρώντας τέσσερις βασικές συναισθηματικές 
δεξιότητες: Έκφραση και Αναγνώριση των Συναισθημάτων (ER), Έλεγχο των 
Συναισθημάτων (CE), Χρήση των Συναισθημάτων για τη Διευκόλυνση της Σκέψης (UE), και 
Πρόνοια και Ενσυναίσθηση (CEmp). Οι απαντήσεις σε όλα τα αντικείμενα γίνονται σε 
πενταβάθμια κλίμακα τύπου Likert (1=διαφωνώ απόλυτα,2- διαφωνώ, 3= ούτε συμφωνώ, 
ούτε διαφωνώ, 4= συμφωνώ, 5=συμφωνώ απόλυτα). Εκτενή στοιχεία της έρευνας σχετικά με 
τις ψυχομετρικές ιδιότητες της GEIS υποστηρίζουν τη σκοπιμότητα για τη μέτρηση της 
συναισθηματικής νοημοσύνης στον ελληνικό πληθυσμό. 

Τέλος, χρησιμοποιήθηκε η Κλίμακα Κατάθλιψης, Ανησυχίας, Άγχους-21 (Lovibond & 
Lovibond, 1995). Η Κλίμακα Κατάθλιψης, Ανησυχίας, Άγχους (DASS), αποτελείται από 21 
στοιχεία που περιλαμβάνουν τρεις κλίμακες. Οι προτάσεις αφορούν την προηγούμενη 
εβδομάδα και τα αποτελέσματα κυμαίνονται από 0, «δεν ισχύει για μένα καθόλου», 1, 
«ισχύει λίγο», 2, ‘ισχύει πολύ», έως 4, «ισχύει για μένα πάρα πολύ/ ή τις περισσότερες 
φορές».  

Αποτελέσματα 

Αναφορικά με τη συσχέτιση ανάμεσα στο βαθμό αποδοχής/απόρριψης που έχει το παιδί 
από τον πατέρα του και τον τρόπο που βιώνει το άγχος και την κατάθλιψη ο δείκτης 
συσχέτισης είναι r = - .310 (Πίνακας 1). Επίσης, όσον αφορά τη συσχέτιση ανάμεσα στο 
βαθμό αποδοχής/απόρριψης που έχει το παιδί από την μητέρα του και τον τρόπο που 
βιώνει το άγχος και την κατάθλιψη ο δείκτης συσχέτισης είναι r = - .280. Το παραπάνω 
αποτέλεσμα δηλώνει ότι υπάρχει αρνητική συσχέτιση ανάμεσα στο βαθμό 
αποδοχής/απόρριψης που έχει το παιδί από τον πατέρα του και τον τρόπο που βιώνει το 
άγχος και την κατάθλιψη, αφού r = - .310> .30. Επίσης, φαίνεται ότι δεν υπάρχει συσχέτιση 
ανάμεσα στο βαθμό αποδοχής που έχει το παιδί από την μητέρα του και τον τρόπο που 
βιώνει το άγχος και την κατάθλιψη. Και στις δύο περιπτώσεις το αποτέλεσμα είναι 
στατιστικά σημαντικό [r (249) = - .310, p= .000 και r (250) = - .280, p= .000 αντίστοιχα]. 

  



84  Γ. Ραφτούλης, Δ. Κόνιαρη  

Πίνακας 1. Δείκτες συσχέτισης ανάμεσα στο βαθμό αποδοχής/απόρριψης που έχει το παιδί από 
την μητέρα και τον πατέρα του και τον τρόπο που βιώνει το άγχος και την κατάθλιψη 

 
Μητρική 
Αποδοχή 

Πατρική 
Αποδοχή 

DASS 
Συνολική 

Βαθμολογία 

Μητρική Αποδοχή 

Συντελεστής 
Συσχέτισης Pearson  

1 ,657** -,280** 

Sig. (2-tailed)  ,000 ,000 

N 250 249 250 

Πατρική Αποδοχή 

Συντελεστής 
Συσχέτισης Pearson  

,657** 1 -,310** 

Sig. (2-tailed) ,000  ,000 

N 249 249 249 

 
Για να ελέγξουμε αν διαφέρουν τα αγόρια από τα κορίτσια ως προς την συναισθηματική 
νοημοσύνη τους και ως προς τη γονική αποδοχή-απόρριψη, θα πρέπει να 
χρησιμοποιήσουμε το στατιστικό κριτήριο t-test για ανεξάρτητα δείγματα γιατί θέλουμε να 
συγκρίνουμε δύο ομάδες μετρήσεων από διαφορετικά άτομα (αγόρια και κορίτσια) ως προς 
μία εξαρτημένη μεταβλητή. Στον Πίνακα 2 παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της ανάλυσης.  
 

Πίνακας 2. Στατιστικά Στοιχεία 

 Φύλο N Mean Std. Deviation 
Std. Error 

Mean 

Μητρική Αποδοχή 
Αγόρι 122 82,16 12,432 1,126 

Κορίτσι 127 83,20 12,317 1,093 

Πατρική Αποδοχή 
Αγόρι 122 78,39 12,884 1,167 

Κορίτσι 127 79,54 13,022 1,156 

Σύνολο 
Αγόρι 122 172,62 22,455 2,033 

Κορίτσι 127 176,11 20,279 1,799 

 
Ο Πίνακας 2 δίνει περιγραφικά στοιχεία για τις δύο ομάδες που συγκρίνουμε (αγόρια και 
κορίτσια), δηλαδή δίνει ξεχωριστά το μέσο όρο και την τυπική απόκλιση για τα αγόρια και 
κορίτσια.  
Όπως βλέπουμε στα αποτελέσματα που παρουσιάζονται στον Πίνακα 3 το αποτέλεσμα του 
κριτηρίου Levene’s για την ισότητα των διακυμάνσεων είναι στατιστικά μη σημαντικό. Από 
τη στιγμή που το επίπεδο σημαντικότητας είναι μεγαλύτερο από το όριο του 0.05, τότε 
καταλήγουμε ότι δεν υπάρχει στατιστικά σημαντικό αποτέλεσμα. 

Συνεπώς, το φύλο φαίνεται να μην παίζει ρόλο ως προς τη συναισθηματική νοημοσύνη 
καθώς και ως προς την αντίληψη που έχει το παιδί για το βαθμό αποδοχής/απόρριψης του 
από τους γονείς του. 
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Πίνακας 3. Διαφορές μεταξύ των αγοριών και των κοριτσιών ως προς τη γονική αποδοχή-
απόρριψη και την συναισθηματική νοημοσύνη 

 

Levene's 
Test for 

Equality of 
Variances 

 

F Sig. t df 
Sig. (2-
tailed) 

Mean 
Difference 

Std. Error 
Difference 

95% 
Confidence 

Interval of the 
Difference 

Lower Upper 

Μητρική 
Αποδοχή 

Υποτιθέμενες 
ίσες 

διακυμάνσεις 

 

,067 ,796 -,669 247 ,504 -1,049 1,569 -4,139 2,041 

Υποτιθέμενες 
ίσες 

διακυμάνσεις 

 

  -,669 246,395 ,504 -1,049 1,569 -4,139 2,041 

Πατρική 
Αποδοχή 

Υποτιθέμενες 
ίσες 

διακυμάνσεις 

 

,000 ,997 -,700 247 ,484 -1,150 1,642 -4,385 2,085 

Υποτιθέμενες 
ίσες 

διακυμάνσεις 

 

  -,700 246,783 ,484 -1,150 1,642 -4,384 2,084 

Σύνολο 

Υποτιθέμενες 
ίσες 

διακυμάνσεις 

 

,639 ,425 
-

1,287 
247 ,199 -3,487 2,709 -8,824 1,849 

Υποτιθέμενες 
ίσες 

διακυμάνσεις 

 

  
-

1,284 
242,139 ,200 -3,487 2,715 -8,835 1,861 

Σημείωση. t-test for Equality of Means 
 
Για να ελέγξουμε αν το επίπεδο της συναισθηματικής νοημοσύνης του παιδιού διαφέρει 
εξαιτίας της ηλικιακής ομάδας στην οποία ανήκει και το βαθμό αποδοχής/απόρριψης που 
έχει το παιδί από τον πατέρα του και την μητέρα του αν διαφέρει εξαιτίας της ηλικιακής 
ομάδας στην οποία ανήκει, θα πρέπει να χρησιμοποιήσουμε το στατιστικό κριτήριο 
Ανάλυσης Διακύμανσης Μονής Κατεύθυνσης (One-way ANOVA) για ανεξάρτητα 
δείγματα. H ανάλυση διακύμανσης μονής κατεύθυνσης εφαρμόζεται στις περιπτώσεις που 
συγκρίνονται μετρήσεις που προέρχονται από περισσότερες από δύο ομάδες (μέχρι 14, 15-16 
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έτη, μέχρι 17 έτη) ως προς μια εξαρτημένη μεταβλητή. Στους Πίνακες 4, 5 και 6 που 
ακολουθούν παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της ανάλυσης. 
 

Πίνακας 4. Στατιστικά Στοιχεία για τις τρεις ηλικιακές ομάδες 

 

N Mean 
Std. 

Deviation 
Std. 

Error 

 

Minimum Maximum 

Lower 
Bound 

Upper 
Bound 

Μητρική 
Αποδοχή 

>14 98 81,08 12,876 1,301 78,50 83,66 54 96 

15-16 102 83,31 11,617 1,150 81,03 85,60 51 96 

<17 46 84,41 12,932 1,907 80,57 88,25 44 96 

Total 246 82,63 12,399 ,791 81,07 84,19 44 96 

Πατρική 
Αποδοχή 

>14 98 78,38 12,851 1,298 75,80 80,95 38 96 

15-16 102 79,46 11,302 1,119 77,24 81,68 33 96 

<17 46 79,83 15,229 2,245 75,30 84,35 38 95 

Total 246 79,10 12,689 ,809 77,50 80,69 33 96 

Σύνολο >14 98 175,81 21,542 2,176 171,49 180,13 134 217 

15-16 102 172,67 21,876 2,166 168,37 176,96 104 225 

<17 46 175,28 18,083 2,666 169,91 180,65 133 228 

Σύνολο  246 174,41 21,054 1,342 171,76 177,05 104 228 

Σημείωση. 95% Confidence Interval for Mean 
 
Στον Πίνακα 4 παρουσιάζονται περιγραφικά στατιστικά για κάθε μία από τις τρεις 
ηλικιακές ομάδες αλλά και για το σύνολο του δείγματος. 
 

Πίνακας 5. Αποτελέσματα για το κριτήριο Levene 

 
Levene 
Statistic df1 df2 Sig. 

Μητρική Αποδοχή 1,340 2 243 ,264 

Πατρική Αποδοχή 1,603 2 243 ,204 

Σύνολο 2,559 2 243 ,080 

 
Ο Πίνακας 5 παρουσιάζει τα αποτελέσματα για το κριτήριο Levene όπου προϋπόθεση για 
την εφαρμογή της ανάλυσης διακύμανσης μονής κατεύθυνσης είναι οι διακυμάνσεις να 
είναι ίσες, κάτι που ισχύει όταν το κριτήριο Levene είναι στατιστικά μη σημαντικό, όπως 
συμβαίνει και στην περίπτωσή μας (p = ns). 
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Πίνακας 6. Πίνακας Ανάλυσης Διακύμανσης μονής κατεύθυνσης 

ANOVA 

 
Sum of 
Squares 

df Mean Square F Sig. 

Μητρική Αποδοχή 

Μεταξύ Ομάδων 428,878 2 214,439 1,399 ,249 

Εντός Ομάδων 37236,460 243 153,236   

Σύνολο 37665,337 245    

Πατρική Αποδοχή 

Μεταξύ Ομάδων 88,676 2 44,338 ,274 ,761 

Εντός Ομάδων 39356,982 243 161,963   

Σύνολο 39445,659 245    

Σύνολο 

Μεταξύ Ομάδων 536,041 2 268,020 ,603 ,548 

Εντός Ομάδων 108063,309 243 444,705   

Σύνολο 108599,350 245    

 
Στον Πίνακα 6 παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της ανάλυσης διακύμανσης μονής 
κατεύθυνσης.  
F(2,243) = 1.399, p= .249 
F(2,243) =  .274, p= .761 
F(2,243) = .603, p= .548 
Συνεπώς, η ηλικιακή ομάδα στην οποία ανήκει το παιδί δεν επηρεάζει τον βαθμό αποδοχής 
που έχει από τον πατέρα του και την μητέρα του, αφού το αποτέλεσμα είναι στατιστικά μη 
σημαντικό (p>0.05). Επίσης, η ηλικιακή ομάδα στην οποία ανήκει το παιδί δεν επηρεάζει 
την συναισθηματική του νοημοσύνη, αφού το αποτέλεσμα είναι στατιστικά μη σημαντικό 
(p>0.05). Άρα απορρίπτουμε την εναλλακτική υπόθεση και δεχόμαστε την μηδενική ότι 
δηλαδή ο βαθμός αποδοχής που έχει το παιδί από τους γονείς του δεν θα διαφέρει εξαιτίας 
της ηλικιακής ομάδας στην οποία ανήκει καθώς και ότι η συναισθηματική του νοημοσύνη 
δεν θα διαφέρει εξαιτίας της ηλικιακής ομάδας στην οποία ανήκει. 

Συζήτηση- Συμπεράσματα 

Πρωταρχικός στόχος της παρούσας έρευνας ήταν να μελετήσει το ρόλο που πιθανόν να 
παίζουν η αντίληψη που έχει το παιδί για το βαθμό αποδοχής του από τους γονείς του, 
καθώς και το επίπεδο της συναισθηματικής του νοημοσύνης στον τρόπο με τον οποίο βιώνει 
το άγχος και την κατάθλιψη μέσα από μια σειρά μεταβλητών, όπως το φύλο και η ηλικία.  
Από την ανάλυση των αποτελεσμάτων που προηγήθηκε και από τα ερευνητικά ερωτήματα 
που διατυπώθηκαν, διαπιστώθηκαν αναλυτικότερα τα εξής: 
Αν δηλαδή υπάρχει συσχέτιση ανάμεσα στο βαθμό αποδοχής που έχει το παιδί από τον 
πατέρα του και την μητέρα του και τον τρόπο που βιώνει το άγχος και την κατάθλιψη, 
διαπιστώσαμε ότι υπάρχει χαμηλή συσχέτιση όσον αφορά το βαθμό αποδοχής/ απόρριψης 
του παιδιού από τον πατέρα και τον τρόπο που βιώνει το άγχος και καμία αλληλεξάρτηση 
όσο αφορά τη μητέρα. Χαρακτηριστική είναι η έρευνα  της Richaud de Minzi (2006), ότι, 
δηλαδή, η κατάθλιψη τόσο σε αγόρια όσο και σε κορίτσια, σχετιζόταν περισσότερο με την 



88  Γ. Ραφτούλης, Δ. Κόνιαρη  

παραμέληση, την έλλειψη διαθεσιμότητας και ενδιαφέροντος, από τη μεριά του πατέρα. Ο 
Rapee (1997) από δική του έρευνα διαπίστωσε ότι η γονική απόρριψη σχετίζεται σημαντικά 
με την κατάθλιψη αλλά και το άγχος στα παιδιά.  
Κατόπιν, εξετάστηκε το κατά πόσο διαφέρουν τα αγόρια από τα κορίτσια ως προς την 
συναισθηματική νοημοσύνη τους και ως προς ως προς τη γονεϊκή αποδοχή-απόρριψη. 
Διαπιστώθηκε, συνεπώς, ότι ο παράγοντας του φύλου δεν παίζει ρόλο στην ανάπτυξη της 
συναισθηματικής νοημοσύνης, όπως αποδεικνύεται και από προηγούμενες έρευνες 
(Khaleque & Rohner, 2002· Rohner et al., 2012) και ως προς την αντίληψη που έχει το παιδί 
για το βαθμό αποδοχής/ απόρριψης από τους γονείς του. Τα παραπάνω, έρχονται, βέβαια 
σε μερική αντιδιαστολή με άλλες έρευνες (Πλατσίδου, 2010) που κάνουν λόγο για διαφορές 
ανάμεσα στα δυο φύλα όσον αφορά μόνο ορισμένες διαστάσεις της συναισθηματικής 
νοημοσύνης και όχι βέβαια τη συνολική συναισθηματική νοημοσύνη. 
Επιπλέον, αναφορικά με το εάν το επίπεδο της συναισθηματικής νοημοσύνης του παιδιού 
διαφέρει εξαιτίας της ηλικιακής ομάδας στην οποία ανήκει και εάν ο βαθμός 
αποδοχής/απόρριψης  που έχει το παιδί από τον πατέρα του και την μητέρα του θα 
διαφέρει εξαιτίας της ηλικιακής ομάδας στην οποία ανήκει, διαφάνηκε ότι η ηλικία δεν 
επηρεάζει ούτε το βαθμό αποδοχής/ απόρριψης του παιδιού από το γονέα ούτε το επίπεδο 
της συναισθηματικής νοημοσύνης κάτι το οποίο επιβεβαιώνεται και από προηγούμενες 
έρευνες (Bar- On, 1997· Mayer et al., 2000· Putnick et al., 2015· Rohner, 2016).  
Αναφορικά με το αν η ηλικία και το φύλο επηρεάζει τη συνολική επίδοση της κλίμακας της 
κατάθλιψης δε βρέθηκε μεταξύ τους συσχέτιση όπως φαίνεται και σε διάφορε έρευνες παρά 
μόνο κατά την έναρξη της εφηβείας (Ali et al., 2015· Bongers et al., 2003· Garber, 2006).  
Τέλος, μελετήθηκε εάν προβλέπει το Φύλο, η Ηλικία, ο Βαθμός αποδοχής/απόρριψης που 
έχει το παιδί από τον πατέρα του και την μητέρα του, η Συνολική Επίδοση της κλίμακας 
Κατάθλιψης τη Συναισθηματική Νοημοσύνη. Το συνολικό ποσοστό της διακύμανσης που 
ερμηνεύει το φύλο, την ηλικία, τη συνολική επίδοση της κλίμακας κατάθλιψης καθώς και το 
βαθμό αποδοχής/απόρριψης που έχει το παιδί από τον πατέρα του και την μητέρα του, 
είναι 28.3 %. Από τους πέντε παράγοντες, στατιστικά σημαντικοί, και οι οποίοι συντελούν 
στην πρόβλεψη της Συναισθηματικής Νοημοσύνης, είναι ο βαθμός αποδοχής/απόρριψης 
που έχει το παιδί από τον πατέρα του, την μητέρα του και τη συνολική επίδοση της 
κλίμακας της κατάθλιψης μέσω της ουσιαστικής υποστήριξής του κι από τους δυο γονείς 
του. Ακολούθως, συνάγεται το συμπέρασμα ότι το επίπεδο συναισθηματικής νοημοσύνης 
του παιδιού επηρεάζεται από το βαθμό γονεϊκής αποδοχής/απόρριψης. 
Η παρούσα έρευνα προσπάθησε να καλύψει ένα σημαντικό κενό πάνω στο σχετικό θέμα της 
συναισθηματικής νοημοσύνης των παιδιών σχετικά με το βαθμό γονεϊκής αποδοχής/ 
απόρριψης. Βέβαια, υπάρχουν σημαντικοί περιορισμοί με βασικό περιορισμό την ηλικία 
των παιδιών και το όριο του ενός νομού. Συνεπώς, είναι απαραίτητο όπως γίνουν περαιτέρω 
έρευνες πάνω στο συγκεκριμένο θέμα μέσω της διερεύνησης του δείγματος. Επιπλέον, θα 
μπορούσε να διερευνηθεί και το ευρύτερο οικογενειακό περιβάλλον του παιδιού καθώς και 
το επίπεδο μόρφωσης των γονέων στη διαχείριση του βαθμού αποδοχής του παιδιού από 
τους γονείς και το επίπεδο της συναισθηματικής του νοημοσύνης αναφορικά με το άγχος 
και την κατάθλιψή του.  
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